

山西代表团举行全体会议向中外媒体开放

唐登杰金湘军参加
21家媒体到会采访

本报北京电 (山西日报记者 杨文)3月6日下午,十四届全国人大二次会议山西代表团举行全体会议,审查计划报告和草案、预算报告和草案,并向中外媒体开放。山西代表团团长唐登杰,副团长金湘军、王拥军、吴伟、罗清宇参加,张吉福

主持。21家媒体44位记者到会采访。常国华、郭凤莲、王政涛、郝持胜、马金莲、陈晓拴等代表先后发言。大家一致赞成计划报告和预算报告,认为两个报告全面贯彻了中央经济工作会议精神和政府工作报

告的安排部署,坚持稳中求进工作总基调,体现了新发展理念和高质量发展的根本要求,体现了发展导向、效能导向、民生导向、创新导向,目标任务切实可行。大家聚焦落实报告要求,结合山西实际,围绕加大财政政策调控力度、乡村产

业振兴、新型能源体系建设、传统技艺传承、农村养老服务提升、乡村文旅深度融合等提出意见建议。

自然资源部副部长许大纯,全国人大、国务院办公厅、国家发改委、财政部、自然资源部等相关部门负责人到会听取审议意见。

山西代表团代表接受中外媒体采访

唐登杰金湘军回答记者提问

本报北京电 (山西日报记者 杨文)3月6日下午,十四届全国人大二次会议山西代表团全体会议审议阶段结束后,按照大会安排,代表接受中外记者集体采访。山西代表团团长唐登杰,副团长金湘军、吴伟回答记者提问。代表团副团长王拥军、罗清宇参加,张吉福主持。

唐登杰代表在回答中央广播电视台总台记者关于“山西将如何推动高质量发展,深化全方位转型,加快发展新质生产力”的提问时说,习近平总书记始终关心关怀山西,党的十八大以来先后四次到山西考察调研,发表重要讲话,作出重要指示,赋予山西重大使命,寄予山西殷切期望,为我们做好山西工作提供了根本遵循和行动指南,为山西高质量发展和现代化建设擘画了宏伟蓝图。这些年,我们深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,沿着习近平总书记指明的前进方向,统筹稳增长、调结构、促转型、惠民生、防风险、保安全等各项工作,推动高质量发展迈出坚实步伐。唐登杰说,新质生产力是习近平总书记提出的重大原创性概念,是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。我们要把思想和行动统一到习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述精神上来,紧密结合山西实际,切实在学懂、弄通、做实上持续下功夫,以新质生产力为高质量发展注入强大动力。要更加注重创新驱动发展,加强科技

创新与产业创新深度融合,不断提升区域创新能力和科技成果转化能力。要更加注重绿色低碳发展,加快构建绿色低碳循环经济体系,培育形成绿色生产力。要更加注重体制机制创新,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,建立高标准市场体系,为发展新质生产力营造良好环境。要更加注重因地制宜,根据我省的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,真正做到符合中央精神、符合山西实际、利于长远发展。工作中,我们还要科学统筹好

传统产业和新兴产业、未来产业,有为政府和有效市场,全面发展和重点突破“三对关系”,让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动,形成推动高质量发展和新质生产力的强大合力。

唐登杰谈到,要以发展新质生产力为战略抓手,牵引带动全省高质量发展不断实现新突破、取得新成效、迈出新步伐。要以科技创新为引领,着力构建体现山西特色优势的现代化产业体系,全力打造高质量发展的引擎动能。要全面深化重点领域改革,扩大高水平开放,着力打造市场化、法治化、国际化营商环境,主动服务和融入新发展格局,充分激发高质量发展的活力潜力。要深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略,坚持降碳减污扩绿增长协同推进,加快推进“一泓清水入黄河”工程,不断厚植高质量发展的生态底色。要稳步提升基本公共服务水平,用心用情办好民生实事,让高质量发展成果更好惠及全体人民。要着力打造高素质专业化干部队伍,完善高质量发展考核评价体系,坚决筑牢高质量发展的政治保证。总之,山西将始终把高质量发展作为新时代的硬道理,用非常之力、下恒久之功,加快发展新质生产力,推动资源型经济全方位转型,不断实现高质量发展新突破和现代化建设新进步,把习近平总书记为山西擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

金湘军代表围绕统筹推动能源保供和绿色低碳转型、加快建设新型能源体系,回答了人民日报社记者提问。他说,今年是习近平总书记提出“四个革命、一个合作”能源安全新战略十周年,也是国家在山西开展能源革命综合改革试点第五年。山西省委、省政府牢记领袖嘱托,坚决扛起重大使命,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,不断推动能源革命取得新成绩。一是践行“国之大者”,保障国家能源安全。统筹发展和安全,大力推进煤炭、电力和非常规天然气安全稳定供应。

去年煤炭产量达到13.78亿吨,发电量4376亿千瓦时,非常规天然气产量145.9亿立方米,助力中国式现代化建设,为端稳端牢中国能源饭碗彰显山西担当。二是建设“五大基地”,纵深推进改革试点。推进煤炭绿色智能高效开采和分质分级梯级利用,提高煤矿先进产能和智能化水平,加快建设煤炭绿色开发利用基地。重点推进晋城、吕梁等煤层气富集地区增储上产,加快建设非常规天然气基地。着力抓好一批在建煤电项目和外送电通道项目,加快建设电力外送基地。攻关突破煤制高端化学品、煤制高端碳材料等关键技术,促进煤制油、煤制气、煤制烯烃、煤制甲醇等规模化发展,加快建设现代煤化工示范基地。持续强化核心技术攻关、成果转化和应用示范,加快建设煤基科技创新成果转化基地,打造能源科技创新策源地。三是聚焦绿色低碳,建设新型能源体系。持续推动能源结构优化调整,做大做强风电光伏集中式项目,做优做精分布式项目,稳步推进地热能、生物质能开发,培育壮大氢能产业链,大力推进抽水蓄能和新型储能规模化应用,构建新能源供给消纳体系。四是深化体制改革,激发能源市场活力。深化电力市场改革成果,完善中国(太原)煤炭交易中心和焦炭交易中心功能作用,探索推进煤层气和绿色交易中心建设,加快构建高标准能源市场体系。高质量办好太原能源低碳发展论坛,打造能源低碳领域高端对话平台。金湘军欢迎国内外能源领域的领军企业、专家学者和优秀人才参与山西能源革命,共同把山西打造成为全国能源革命排头兵。

吴伟代表在回答香港大公报记者关于“如何加快打造对外开放新高地”的提问时说,山西聚焦打造内陆地区对外开放新高地,重点从四个方面提升开放型经济水平。一是统筹要素流动型开放与制度型开放。制定促进对外开放“1+N”政策体系,全面清理妨碍统一市场和公

平竞争的政策规定。二是统筹对内开放与对外开放。积极对接落实高质量共建“一带一路”八项行动,深化与RCEP国家的区域合作,以更加主动的姿态对接融入国家区域重大战略。三是统筹“走出去”与“引进来”。用好太原能源低碳发展论坛等重要平台,实施“千企百展”行动,大力拓展海内外市场,不断提升对外影响力。四是统筹“优环境”与“强主体”。持续打造市场化法治化国际化一流营商环境,大力培育和发展外贸企业,加快提升综合保税区、航空口岸、国际陆港等服务功能。

杭侃代表在回答新华社记者关于“弘扬优秀传统文化”的提问时说,云冈研究院成立3年多来,在文物保护、云冈学建设和文物的活化利用方面持续发力。2023年,云冈石窟接待游客超过300万人次,除了参观石窟本体,景区还有云冈博物馆、美术馆、院史馆。科技手段在云冈石窟的保护、研究、管理、展示利用方面都发挥着作用。我们运用虚拟现实技术,将洞窟以不同于以往的展览方式予以呈现,可以让广大观众更好地感受云冈石窟“真容巨壮”“穷诸巧丽”的魅力,使云冈艺术的传播,有了更多的途径,取得了更好的效果。

李丽丽代表在回答光明日报记者关于“改善生态环境质量”的提问时说,从事污水处理行业10余年,切身感受到山西生态环境的巨大变化。为做好治水兴水这篇大文章,去年我省完成城镇排水管网雨污分流改造416公里,新增城镇生活污水处理能力17.5万立方米/日。过去的汾河,雨季过洪水,旱季没有水,平时是污水。如今的汾河,水清岸绿,鸟飞鱼翔。我所在的污水处理厂与电厂深度合作,除再生水供应外,污水处理后的污泥通过干化提供给电厂掺烧,节约煤炭的使用。电厂出来的蒸汽余热,厂区建设微型风机、分布式光伏,搭配储能,用“绿电”代替传统生产用电。

(下转05版)